

LA JUSTICIA

Semanario republicano

«LA JUSTICIA» ADMITIRÁ TODA CLASE DE TRABAJOS QUE DEFENDAN LA CAUSA REPUBLICANA, SIEMPRE Y CUANDO VAYAN FIRMADOS POR SUS AUTORES

Año II

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN
UNIÓN, NÚM. 54, IMPRENTA

Tarragona: miércoles 25 Diciembre de 1901

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
1'50 pesetas trimestre. Anuncios y re-
mitidos á precios convencionales.
Pago adelantado

N.º 52

ARTÉS Y PUIG

Únicos representantes de la vidriería barcelonesa

Se presupuestan toda clase de obras encargándose de la colocación.

ALMACEN de Vidrios y Cristales, Botillería, Baldosas, Baldosillas, Vidrios privilegiados, Muselinas, etc. etc., Baldosines de vidrio para lagares.

¡Gran novedad! Cristales polieromados al fuego, en grandes tamaños, para ventanales de gran lujo. Grabados en blanco y color; elaboración especial de esta casa.

Arrabal de Santa Ana, número 11.--REUS

XXXXXXXXXXXX

Sucursal en Tarragona

MAQUINAS SINGER PARA COSER

XXXXXXXXXXXX

Sucursal en Reus

RAMBLA SAN JUAN, 41

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

9, MAYOR, 9

XXXXXXXXXXXX

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artisticos y uso doméstico

XXXXXXXXXXXX

La centralización y el federalismo

Si otras razones petentizaron que la centralización es una idea agotada, y como agotada muerta, condriolo de manifiesto la calidad de los motivos que alegan para enaltecerla sus más eumios defensores.

Se atribuyen el monopolio del patriotismo, y consideran como separatismo cuanto no encaja dentro de los vetustes moldes de sus prejuicios. Ellos son los patriotas, los buenos; los regionalistas y federales, los malos, los separatistas; nosotros, los réprobos; ellos los escogidos de Dios.

No niegan los unitarios que hay muchas cosas necesitadas de reforma, de corrección y enmienda, lejos de negarlo, invitan á todos, sin distinción, para que vayan á cualquiera de los partidos centralizadores, seguros de que conseguirán el logro de sus designos, siempre que no pongan en tela de juicio los fundamentos de la nación, de la patria.

No consiste para ello lo fundamental de la nación y de patria, en República ni en la monarquía, puesto que á la República irían quizá por patriotismo, mas á la federación jamás.

Con sólo afirma que los pueblos más importantes de América y la Suiza en Europa forman naciones, que bajo el régimen republicano federativo viven algunas desde hace siglos y resolvieron progresivamente todas sus crisis; que la más poderosa nación de Europa es una federación, queda evidenciado que así como tantos pueblos viven constituidos en naciones prósperas y felices bajo la forma republicana federativa, de la misma suerte podría vivir nuestra querida España. Queda, por tanto, reducido el problema á los sencillos términos de investigar que conviene más á la Patria española, si el régimen de la monarquía unitaria existente, ó el de la República federal á que aspiramos.

Problema de que se quiere apartar la cuestión con frases y efectos oratorios, como si la cultura del pueblo español fuera tan escasa que pudiera aceptar como axiomas meras afirmaciones, sin otra base, por el relieve jactancioso de sonoras frases.

Si unitarios y federales concordamos en

que los poderes nacionales tengan atributos que son verdaderamente esenciales á la nación, resta solamente decidir si para bien de España deben seguir exclusivamente en las manos del rey y sus ministros el conjunto de facultades que la ley vigente les otorga con los efectivos y ciertos que la ley no acompaña por virtud de los cuales designan á su placer los senadores y diputados á Cortes y provinciales, los alcaldes y Ayuntamientos, los jueces y magistrados con los demás funcionarios de todos los órdenes; otorgan las recompensas é imponen las postergaciones; declaran la paz y la guerra, suspenden el ejercicio de las leyes, y legislan por decretos sobre cuanto le place; habiendo podido de esta suerte á espaldas del país aumentos agravando considerablemente la deuda. Por declarar la guerra, á sabiendas de los desastres que traería consigo, y en un tratado extremar considerablemente las aplicaciones del país.

Si deben continuar aumentando los gastos inútiles, cobrando el arbitrio mayores cantidades á los más desvalidos, si es hora por el contrario de que la Nación comience la obra verdaderamente patriótica de gobernarse por sí propia. A donde nos llevaron los gobiernos de la restauración, lo dice el territorio nacional, á la mitad disminuido; una generación sacrificada en Asia y en América; más por las irregularidades administrativas y el mal régimen, que por las armas de los adversarios; el ejército de mar y tierra, después del inútil y valeroso sacrificio de tantas vidas, aplastado sin combatir por la ineptitud de nuestros gobiernos; y la Nación entregada á merced del clericalismo. ¿Podremos esperar que mejore el rumbo en las manos de un adolecente?

De no esperar, aquí donde las instituciones que no han muerto están caducas, solamente cabe poner la confianza en que el pueblo reconstituya la Patria desmembrada y en peligro de muerte por obra de unitarios, soterrando el baldón del caciquismo al devolver su esplendorosa vida á municipios y regiones consagrados por la doble sanción del derecho moderno y de la historia.

GERÓNIMO PALMA.

LOS ENEMIGOS DE PI

El ilustre Pi y Margall no tuvo enemigos: así lo afirman rotundamente algunos admiradores entusiastas del eminente autor de «Las Nacionalidades».

..... ¡Lástima grande que no sea verdad tanta belleza!

El consecuente político, el sabio historiador, el hombre de rectitud y probidad acrílica, el apóstol de salvadoras doctrinas, principios federalistas, ágil y tenaz de los sobradas, en efecto, para no tener enemigos, pero los tuvo y muy encarnizados y muy rencorosos y muy implacables.—Y los tuvo no ya solamente en el campo de sus adversarios políticos (donde era natural que los tuviese y donde, aún en medio de las exaltaciones de la controversia, se le hizo siempre justicia) sino en el campo de los que se llamaban sus correligionarios, algunos los cuales llegaron, en ocasiones, a poner en tela de juicio la sinceridad de sus predicaciones y la lealtad de sus actos.

Enemigos de Pi fueron siempre, y era natural que lo fuesen, los monárquicos de todas especies y categorías y aun los republicanos amigos de componendas y amancebamientos condenados enérgicamente por Pi y Margall; sus enemigos fueron los que por motivos más ó menos confesables, disfrutaban pingües pensiones que nunca ganaron ni merecieron; enemigos del anciano fueron los que, á la sombra del desbarajuste administrativo que él combatía, logran medros que nadie se explica.

Y esos enemigos le llamaban insensato, le calificaban de hombre de hielo y hasta llegaron á calumniarle, á él que consagró toda su vida á la defensa del pueblo; á él, que procedió siempre con entusiasmo, á él, que pudiendo haberse impuesto, con sólo querer, á sus compañeros de gabinete en 1873, se condujo con nobleza (acaso excesiva) y que ni fué estimada entonces, ni después le agradecieron los que de ella se habían aprovechado.

Si todos esos y muchos más fueron enemigos de Pi, esos y muchos más siguen siéndolo, y aún ahora ante la explosión del sentimiento público, guardan silencio; esos son los que, pasados los primeros mo-

mentos de duelo, tratarán de manchar la honrada memoria del gran ciudadano.

Fué leal, por eso eran enemigos suyos los desleales; fué sincero, por eso tuvo enfrente á los hipócritas; fué desinteresado, no pudieran quererle bien los egoístas.

Para que Pi no tuviera enemigos, era necesario que no hubiese en el mundo desleales ni hipócritas, ni egoístas.

Los hay, por desgracia, y en gran número; por eso eran muchos los enemigos de Pi y Margall.

Pero ¡cuanto enaltecen al hombre públicamente!

Madrid, Diciembre 11 de 1901.

LA SUBVENCION

Á LA TRASATLÁNTICA

En Valencia como en Barcelona, Cádiz, Coruña y Santander, conocen bien á esa compañía de Comillas. ¿Quién ha podido olvidar en esos puertos el horror de un desembarco de repatriados. Dos onzas. 32 duros cobraba Comillas por el pasaje de cada soldado. Venian estos hacinados, confundidos los liados con los enfermos, los disentericos con los tuberculosos, Comian todos mal y bebían todos de un mismo grifo, adosado al depósito del agua. Los barcos carecían de enfermerías.

Más de cinco mil hombres fueron arrojados por las bordas al mar. La Trasatlántica hizo más víctimas entre nuestros soldados que los mambises. Y buena prueba de que el descuido, el hacinamiento, la mala comida y la falta de higiene contribuían á aumentar la mortandad, es que en barcos buenos como el «María Cristina» ocurrían menos defunciones que en barcos viejos como el «Isla de Panay» ó «Luzón». Mas de 53 soldados murieron en la travesía de Cuba á Santander de uno de esos barcos.

Tantos y tal era la aglomeración de enfermos, que no se podía cumplir lo mandado en la ley de Sanidad para que hasta pasadas 24 horas del fallecimiento no se arrojara al mar el cadáver. Era imposible observar ese precepto, pues había días que ocurrían seis, ocho ó más fallecimientos á

bordo y había que desocupar el barco, que limpiarlo de cadáveres. Y tanta prisa se daban en arrojarlos al mar, que á veces, por haber sido mal colocados los pesos, flotaban los cadáveres, que seguían algún tiempo al barco con las manos crispadas, contraída la boca, abiertos los ojos, como si maldijeran á Comillas y á todo su casta. Una vez ocurrió que metido ya en el saco cubriendo el cadáver de un soldado, echó de vez un pasajero de primera, que desde el puente observaba la triste operación, que rebullió y se agitaba aquel bulto.— ¡Que está vivo!—gritó. Con un machete se rasgó el saco y apareció el soldado vivo. Murió unos días despues.

Esta espantosa escena, rigurosamente exacta y de cuya veracidad darán fé en caso preciso más de seis vecinos de Santander, hace concebir la horrible sospecha de que algunos soldados habrán sido arrojados vivos al Atlántico.

Tantos fueron los abusos, tantas y tan comprobadas denuncias hicieron los mismos soldados en *La Voz de Galicia*, *La voz montañesa*, *El Pueblo*, y otros periódicos, que el señor Moret, dió una disposición para higienizar los barcos hospitales.

Hay que recordar tambien que la compañía Jover traía gratis á los enfermos y los cuidaba mejor que la Trasatlántica.

Pues bien; cuando los gobiernos debieron haber exigido responsabilidad al infame Comillas y abierto, por lo menos, una información para comprobar la certeza de esas y otras muchas denuncias; cuando se evidencié que la carestía de los fletes en la Trasatlántica imposibilitó lejos de estimular el comercio de España con Filipinas y las Antillas, el gobierno concede un nuevo momio á la compañía Trasatlántica: la da con cargo al presupuesto de Fomento ayer y hoy al de Obras públicas ocho millones y medio de pesetas.

¿Para qué esa subvención? Nadie lo sabe. ¿Qué ventajas se obtienen? Se ignora.

Ese privilegio se otorga para favorecer á Comillas, porque ese antipático engordafrailes, es bien quisto en Palacio, es el ojo derecho de la Iglesia, el tesorero de los neos y el corruptor de ministros, diputados y periodistas tan escandaloso como ese despilfarrero; nada tan inmoral como esa subvención. No hay dinero para escuelas, para reorganizar servicios, para higiene, para lo urgente, para lo indispensable y lo hay para regalar ocho millones y medio de pesetas á la Trasatlántica.

Y esta bofetada se hubiera tornado á dar al contribuyente, sin protestar, sin quejarse, á no ser por Blasco Ibañez, que se opuso al capítulo 18 del presupuesto de Obras públicas, y pidió votación nominal.

Votaron en contra de la subvención diez republicanos: los señores Azcárate, Muro, Ballesteros, Ojeda, Blasco Ibañez, Soriano, Lerroux, Melquiades Alvarez, Rodriguez y Liena y un monárquico, el diputado ministerial señor Uria.

En favor de la subvención votaron como un solo accionista los romeristas (ején) (ején), los tetuanistas (qué asco de tropa), los maristas, providencialistas ó liberales gamacistas (una cosa es nivelar y otra dar trigo al compadre Comillas), los silvelistas, incluso Gasset, que el dia antes combatió de dientes para fuera en un discurso muy mediano el presupuesto de Obras públicas, y al dia siguiente deja que se regale á Comillas lo que hace falta para todo lo necesario, lo indispensable; bien es que el señor Gasset no abolió esa subvención cuando fué ministro (obras son amores, compañero, y no retóricas razones.)

Tambien votaron por la subvención, ó no se opusieron á ella, como era su deber, ya con su voto, ya con su palabra, Paraiso y Aiba. (Si Liena votó en contra fué como republicano.) Los independientes tampoco votaron en contra, y del mismo modo pro-

cedieron carlistas ó integristas. De éstos se comprende procedieran así, pues de los ocho y medio millones algo chuparán sus periódicos, sus círculos ó sus conventos.

De los ministeriales sólo 40 tuvieron la poca vergüenza de votar con silvelistas, gamacistas, tetuanistas y romeristas la subvención á la Compañía Trasatlántica.

ROBERTO CASTROVIDO.

Los liberales y los últimos Reyes

Son muchos los monárquicos que dudan de la aptitud del joven don Alfonso para regir el Reino. Motivos hay, no para ponerla en duda, sino para desmentirla. ¿Qué ha de saber dirigir la nación de un mozo de 16 años, mal criado y educado como acostumbra á ser los príncipes?

Sostiene Sagasta que la ley ha de cumplirse, y á fin de acallar los recelos de sus propias gentes, hace buenos los reinados de Isabel II y Alfonso XIII, que empezaron á la misma edad, y amantes, á regir los destinos de España.

¡Que esto diga el jefe de un partido tan desdeñado por los dos reyes! Isabel, no bien se vió sola y señora del Reino, se desprendió de los liberales y se puso en manos de los conservadores. Once años los tuvo en el poder, y mucho más tiempo los habría tenido sin la revolución del año 1854, iniciada por O'Donnell y secundada por Espartero.

Aun entonces debieron los liberales compartir su imperio con los o'donnellistas, que le echaron de sí á los dos años y á poco sucumbieron. No se hallaba bien la Reina, sino con el general Narváez, en quien desde su principio había puesto su confianza.

Llamó otra vez á los conservadores, y no los dejó nunca de su mano. Consistió un tiempo la unión liberal, y en tanto conspiraba con los hijos de don carlos, que fiados en sus ofrecimientos y en la traición de Ortega, embarcaron las tropas de las Baleares y se vinieron á San Carlos de la Rápita. De espíritu decididamente reaccionario, contraba demasiado la guerra de improvisó á un ministerio de ultramontanos, mañana volvía los ojos á los carlistas. Cuando le faltó Narvaez, se entregó á González Bravo, que de ultrarrevolucionario había venido á ser ultracatólico.

Si mala era Isabel en vida política, peor era en la privada. Tenía con sus torpezas escandalizado el Reino.

¿Qué hubo que hacer para que los liberales mandaran? Urdir una conspiración en que entraron los o'donnellistas, ganar á un almirante, bati las tropas reales en el puente de Alcolea, poner en conmoción el país, y arrojar de España á tan odiada reina. Y ahora pretenden justificarla aun los liberales; ¡qué delirio!

No digamos de don Alfonso. No bien vino á España se entregó á Cánovas, que le llevó á donde quiso y como quiso. Siete años le tuvo en el poder, sin más intervalo que el fugaz Gobierno de Martinez Campos, que entró vendido en la Presidencia del Consejo. Querían los liberales el poder, y lo pedían á voz en grito, diciendo que las Cortes no eran la fiel expresión de la voluntad del pueblo. Mostróse sordo el rey interin no le amenazaron.

Llamólos Alfonso á sus consejos el año 1881, y como en las Cortes surgiera entre los mismos liberales una disidencia, se puso del lado de los disidentes y nombró un Gobierno presidido por Posada Herrera. Comprendió Posada Herrera que era inútil pedir al rey el decreto de disolución de las Cortes, y en ellas sucumbió á la primera votación que hubo. ¿A quién llamó Alfonso? No á Sagasta, el vencedor, sino á Cánovas. A Cánovas le autorizó desde luego para disolver el Parlamento.

Signió Cánovas mandando hasta la muerte de Alfonso, Si entonces subieron

los liberales, á Cánovas lo debieron, que temió que la muerte de Alfonso fuese la de lo monarquía.

Mas esto es ya entrar en la historia de los vivos; atengámonos á la de los muertos. ¿Que les debéis vosotros, los liberales, ni á Isabel ni á Alfonso? Siempre os miraron de reojo; nunca os aceptaron sino por la fuerza. Cuando subisteis al poder, los cortesanos todos os llamaban con desprecio el *sarampión de la Dinastía*, sarampión por lo poco que habiais de durar, sarampión porque habiais de ser una enfermedad mientras mandárais.

Alabad, alabad ahora á esos reyes y consentid que se levante estatuas. Alfonso no fué más moral que su madre. Públicas fueron sus calaveradas, públicos los escándalos de Algete, donde rebajó su dignidad hasta donde no la rebajó monarca alguno.

Mas ¿qué recordar tan lamentable historia? Propio fué siempre de los cortesanos estar ciegos y no ver las manchas de sus idolos. No tienen mejores ojos los cortesanos de nuevo cuño.

(De *El Nuevo Régimen*)

CAUSAS DE INCULTURA

Algunas verdades se han dicho en el Parlamento español. La falta de cultura, el atraso en el desarrollo cerebral, el infinito número de analfabetos constituye el tremendo lastre que nos mantiene paralizados ó inactivos.

Todos los partidos, todos los prohombres de la política militante han estado conformes en la fuente de nuestros males y en la terapéutica patogenética. ¿Y qué ha resultado de tan unánime conformidad? ¿Qué medidas se han tomado para remediar el mal? Ninguna absolutamente. Los doctores nada de útil han hecho, y aún menos mal que nada de útil hubieran hecho, pero es el caso que todo ha de convertirse en perjudicial.

Gastar millones en guerra, tirar dinero á construir barcos, hacer lo imposible para mantener una burocracia inútil, subvencionar á la trasatlántica, invertir una fortuna en gastos de culto y clero. Ninguno de estos gastos es reproductivo. La esterilidad para el bien social es la nota saliente del sacrificio sin impuesto á la clase productora.

Sin inteligencia no se va á ninguna parte. Inútiles los ejércitos de mar y tierra si el país vive en la ignorancia. Serán vencidos sin batallar como en Santiago de Cuba, como en Cavite, como en tantas otras partes. Inmensos los ejércitos titánicos en el Sud del Africa para vencer á un puñado de patriotas trasvalenses y orangenistas. El número no tiene el valor en el terreno social esa calidad la tiene extraordinaria, Solo el desarrollo cerebral proporciona la calidad. No lo comprenden nuestros estadistas. Prefieren los militares á los maestros, prefieren la guerra física del maüser á la guerra conciente de la inteligencia.

Con razón decía nuestro correligionario, el Sr. Azcárate, que los gobernantes de la monarquía padecen una gravísima afección de la voluntad. Poseen una gran inteligencia, inteligencia que de nada sirve, porque no se exterioriza en otras, en hechos, en realidades útiles. El miedo inmoviliza la voluntad, y este favor no tiene otro objetivo que conservar la monarquía, justamente cuando la monarquía ha sido y es la fuente de todos los grandes males de la nación española.

F. LLURADÓ.

LOS DOS TRABAJOS

Las ocupaciones todas en que se ejercita la actividad humana pueden dividirse en dos muy importantes que son ramas de to-

dos los demás: el trabajo intelectual y el manual que podemos llamar tambien del espíritu al primero y material al segundo.

A pesar de la diferencia enorme que hay entre uno y otro, no puede hacerse, sin embargo, una rigurosa distinción entre uno y otro, porque existe una correspondencia tan íntima entre nuestros órganos y nuestro espíritu que el trabajo manual por rudo que sea y aún cuando convierta en muchos al que lo ejecuta en una máquina, requiere, no obstante, el auxilio de la inteligencia, así como las obras del espíritu no pueden manifestarse sin el concurso ó intervención de algún esfuerzo material.

Para demostrarlo, nos limitaremos á poner un ejemplo práctico de cada uno de los casos mencionados.

El carpintero al ejecutar una labor cualquiera propia de su oficio, calcula las dimensiones del trozo de madera que debe cortar, reflexiona sobre la manera de ejecutar la operación y luego discurre respecto el modo de ajustar las piezas á fin de dar solidez y estética simultáneamente al todo de su obra.

Y para no pedir prestado á nadie el ejemplo me sucede á mí que para escribir estas líneas debo recurrir á mi pobre inteligencia por lo referente al que podríamos llamar trabajo preventivo ó preparatorio, pero necesito tambien imprescindiblemente de mi brazo y de mis dedos para tomar el papel, doblarlo, retirarlo, y lo mismo para mojar la pluma y moverla despues por encima de la superficie de las cuartillas.

Por tanto, pues, en los dos casos que acabamos de exponer, como en un número inmenso que podríamos detallar, hemos visto hermanada la fuerza muscular con la fuerza intelectual, sin lo que no hubiera sido posible llevar á cabo los trabajos de que hicimos mención.

Resulta así que el trabajo corporal y el trabajo intelectual se unen con mucha frecuencia en la acción y en el tiempo, sucediendo respecto de muchas de nuestras operaciones mentales ó fisiológicas que son perfectamente simultáneas ó que las unas se suceden á las otras, siendo un hecho comprobado que á una excesiva actividad intelectual le sigue una actividad física y vice-versa.

Y existe una correspondencia tan íntima entre nuestros órganos y nuestro espíritu que ella se manifiesta en las diferentes edades de la vida, en nuestro temperamento, en la alimentación y en el clima. Se cuenta de Mr. H. Spencer que habiendo estado sometido á un régimen vegetal durante seis meses, experimentó que se debilitaba notablemente su vigor intelectual.

Por otra parte, el pié ejercita con exceso sus facultades, descuidando el cultivo de sus fuerzas físicas, está expuesto con mucha facilidad á convertirse en un hombre débil ó enfermizo; y como reverso de la medalla, el que se entrega constantemente á un trabajo corporal y desatiende el desarrollo de su espíritu, puede muy bien llegar á ser un atleta, pero sin pizca de conocimiento que le niegue la semejanza con las bestias de carga.

Las almas apasionadas y cólericas sufren con frecuencia perturbaciones orgánicas, y los que se dejan dominar por ideas más ó menos bellas sin cuidarse para nada de su persona ni de los medios que pueden ponerse en práctica, están llamados á ser unos maniáticos.

Todo exceso de trabajo ó actividad en un sentido, produce una reacción en el sentido opuesto.

Por lo apuntado podemos sacar como provechosa consecuencia que no es conveniente para el cuerpo ni para el espíritu cometer con frecuencia excesos de trabajo de una parte ni de otra, sino que y en virtud de andar tan íntimamente ligadas y armonizadas nuestras actividades corporal espiritual, debemos procurar en beneficio propio una continua pero prudente y moderada labor en ambos sentidos, pues solo

de esta manera conseguiremos vigor y energía constantes en los dos principalísimos factores de todos nuestros trabajos para cuando tengamos de ellos necesidad, que como hemos visto ocurre diariamente á todos los racionales y en la mayor parte de las manifestaciones de su actividad.

S. CONTR.

Barcelona.

Almuerzo de hoy

Para los ricos

¿Vais fijándoos en la baja temperatura que se siente hace bastantes días?

¡Qué frío más seco!

Ni bastan abrigos, ni calientan braseros, ni las estufas dicen *aquí estamos* como no estén al rojo blanco.

¡Qué mañanitas y qué puestas de sol más hermosas! Los pies se quedan hechos sorbetes y la cara convertida en un pedazo de mármol.

Y esto que decimos los que vivimos medianamente, ¡que no podrán decir esas mujeres andrajosas que continuamente vemos por las calles, esos pobres hombres que desafían el viento á *cuerpo gentil* y esos tantos niños como pululan por Tarragona, arrugados al alborar la primavera de la vida, abofeteados y encogidos por la temperatura! descalzos, con camisita rota y pantaloncitos ó sayitas forma de arnero.....!

¿No os dá pena todo esto señores adinerados? ¿O es que no salís de casa y por consiguiente no os dáis cuenta de esto que es un perfil al lado de la gran pintura realista que constituye?

Acordaos, por la misericordia de Dios, de tanto semejante como no come ni se calienta en estos días de frío.

Acordaos de la manse de esos señores mientras nosotros sobre los

muchos que en la cuenta corriente del Banco de España figuran con cientos de miles de pesetas, sin dedicarlas á nada que dé trabajo y fomente el comercio ó la industria;

Todos vosotros juntos, á poco desprendimiento que hagais, se juntaría porción bastante para quitar el hambre y el frío á muchas criaturas.

Porque no puedo: hago lo que me es dable, y sobre hacerlo, predico porque vosotros lo hagais.

¡Ojalá no resulte *sermón perdido*!

SIXTO VILLALBA

LA MEJOR CORONA DE PI Y MARGALL

No fué académico.

No cobró cesantía de ministro.

No fué consejero de ninguna Compañía ni defendió ninguna Empresa.

No se enriqueció con las minutas.

Fué verdadero abogado de los pobres.

No apostató de sus ideales políticos.

No se reconcilió con la Iglesia.

Fué patriota antes que federal, y antes que catalán español.

No elogió á Cánovas.

No ha sido elogiado por Romero Robledo.

Los presidentes fallecidos

Cuatro presidentes tuvo la República.

Tres han muerto: Figueras, Castelar y Pi y Margall.

Y los tres murieron tan pobres; que para ser enterrados dignamente, se hizo necesario el concurso material de sus amigos.

Los tres vivieron exclusivamente de su trabajo: Figueras, de su bufete, y Castelar y Pi y Margall, de sus libros y de sus artículos.

A los tres les acompañó al sepulcro un coro de voces, gritando al unísono: «fueron

hombres honrados, consecuentes hasta el heroísmo é infatigables trabajadores.»

La memoria de un egregio político no debe empequeñerse, haciéndola objeto de comparaciones con gentes de opuestos bandos.

Más siempre será gloria innegable del republicanismo español el precio unánime que la opinión otorga á la memoria de sus más ilustres jefes.

Muchos estimarán desacertada su obra; pero todos reconocen y reconocerán siempre que los tres ex-presidentes de la República española fueron verdaderas glorias nacionales.

MIGUEL MORAYTA.

CORRESPONDENCIA

Sr. D. Angel Perales.
Tarragona.

Vimodó 23 Diciembre 1901.

Muy estimado Director: En vista del vuelo que dá este pueblo tan liberal, no puedo dejar pasar inadvertido como ferviente republicano y ateo que soy, que haya quien se ha tomado de la molestia de que no sigamos por el camino emprendido de la perdición de nuestra alma, siendo así desearia que tuviera la debida aceptación la serie de comunicados, para que he de emprender que los asiduos lectores de este digno periódico puedan enterarse de lo bueno que nos ha salido á última hora en este pueblo. Vamos á cuentas y voy á empezar por hacerle saber que reside á tiempo en este pueblo un señor muy *católico apostólico y romano*, que empujado por su buen corazón de creyente, ó bien por otras personas que nos han salido como última novedad *«fin de siglo»* que ya lo adoptaron como hijo, y á más también muy *católicas apostólicas y romanas*, quiere que no perdamos un ápice de su religión, aún que sea pagando de su bolsillo particular quiere que nosotros seamos también muy *católicos apostólicos y romanos* ó cuando me enseñar á los pequeños las santas virtudes de esta *religión*, poniendo en una casa de este pueblo un centro de educación dirigido por estas santas mujeres que se llaman monjas. Pero á dado el caso, estimado Director que á este buen hombre le falte tal vez un buen consejo aún que sea de un pobre ateo, el cual es recordarle que en este pueblo no en balde nuestros padres y abuelos nos legaron una herencia de libertad, y por este mismo motivo no se crea que pueda guiarnos como corderos por el camino por él emprendido, por más que en caso que llegue á realizarse este pensamiento, creo diciéndole también con franqueza que habrá algún padre que obrando hipócritamente deje ir á sus hijas á recibir la *santa* educación para que algún día puedan servir mejor á algún *padre Flamenco*.

No pretendo por ahora señalar á nadie sus deberes, sino que estoy dispuesto á cumplir el mío, se despidió de usted su afectísimo amigo y correligionario

PRUDENCIO.

Sección de noticias

NUESTRA DENUNCIA

Hemos sido favorecidos con una denuncia á instancia, según se dice, del señor Presidente de esta Diputación Provincial, por el artículo inserto en el número 50 de nuestro semanario y que se titula «Cosas de la Diputación»

Confiadamente esperamos del recto espíritu de equidad de los Tribunales de Justicia que una vez más ésta resplandecerá con todo su brillo en el proceso que contra nosotros se incoe.

Don Alvaro Nougés

El domingo último falleció en Calatayud el padre amantísimo de nuestro querido amigo y correligionario Sr. Julian.

La redacción de LA JUSTICIA unida íntimamente con los valiosos lazos de la amistad y afecto que al colaborador distinguido y que en estos momentos le afije pena tan honda, se asocia al sentimiento y comparte el dolor inmenso que pérdida tan irreparable le ha producido.

Ha dejado de existir anteayer en esta capital nuestro apreciable amigo don José Fabregat Porta, padre de nuestro correligionario y compañero don Alfonso.

Descanse en paz el finado y seale un lenitivo á su familia para mistigar en parte el fuerte dolor que le aqueja la parte que tomamos en el mismo, enviándole nuestro más sentido pésame.

Por ser mañana la festividad de Navidad adelantamos la salida de nuestro número y deseamos felices Pascuas á nuestros correligionarios y al público en general.

Suscripción voluntaria para dedicar una corona á la memoria de don Francisco Pi y Margall.

LIQUIDACION

Suma anterior, Ptas. 135'25.—Juan Baranqui, 0'50.—Pablo Aymat, 2'70.—TOTAL PTAS. 138'45.

GASTOS

Cuenta «La Parisiense», 36 Ptas.—Id. Francisco Fortuny, 20.—Id. S. Oreixell, 9.—Compra de flores, 17'50.—A Francisco Carbó, 25.—A Pablo Claravalls, 6.—Transporte de Tarragona á Madrid, 24'95.—TOTAL PESE-LAS; 138'45.

Los comprobantes se hallan en la Concejería del «Centro Federal».

Nuestro valiente colega *El País*, de Madrid, fué denunciado á diario por espacio de una semana, y luego lo ha venido siendo

A nosotros se nos también la suerte del colega madrileño. No preocupen por las denuncias que le caen, sino por los *para-rayos* con que cuenta... Blasco, Lerroux, Soriano ¡La santísima trinidad, hombre!

Para la próxima semana está anunciada en esta capital la aparición de un nuevo semanario federal, órgano de la «Juventud Federal» y que se titulará *La Avanzada*.

Saludamos cordialmente al *non nato* colega y le deseamos una larga y próspera vida con pocos tropiezos con el fiscal y de antemano nos felicitamos de que venga á prestarnos su valioso apoyo y concurso en la obra que llevamos emprendida en pró de los sacrosantos ideales de la Democracia, República, Autonomía y Reformas sociales.

La comisión de federales de esta capital que pasó á Madrid para depositar varias coronas sobre la tumba de nuestro inmortal Maestro don Francisco Pi y Margall regresó en extremo complacida de las múltiples atenciones con que les distinguió sus correligionarios madrileños.

De labios de la viuda de don Francisco Pi y Margall oyeron frases de eterno reconocimiento para los federales tarraconenses.

En honor de los comisionados de Cataluña organizó la «Juventud Republicana» de Madrid, una velada á la que solo asistieron los de la provincia de Tarragona en cuya representación pronunció nuestro distinguido correligionario Julián Nougés un elocuente y radicalísimo discurso, por el que fué en extremo aplaudido y felicitado.

Con destino á la Biblioteca popular fundada por el Centro Federal de esta capital se han recibido varias notables obras, generoso

donativo de la acreditada casa editorial casa Maucci de Barcelona.

El domingo próximo por la tarde se celebrará junta general ordinaria en el Centro Federal para tratar asuntos de gran interés.

Según teníamos anunciado el domingo último se celebró en el Centro Federal de esta capital una velada necrológica en honor de la memoria de D. Francisco Pi y Margall.

Los Sres. Batalla y Margalef leyeron expresivos trabajos alusivos al acto que se conmemoraba y pronunciaron elocuentísimos discursos los Sres. Rovira Fortuny, Fabregat y Martínez Cervero, reasumiendo el presidente del Comité local Sr. Redón.

Debemos hacer especial mención de la oración brillantísima, elocuente en su forma y profunda en su fondo, verdadera filigrana en el arte del bien decir pronunciada por el escritor notabilísimo y distinguido correligionario D. Agustín Martínez Cervero á quien el público premió con estruendosos aplausos cada uno de sus sentidos párrafos ovacionándole y felicitándole calurosamente al finalizar.

El escenario apareció con flores y gasas negras.

La Presidencia la ocupaba el retrato de don Francisco Pi y Margall rodeado de lazos negros.

Mercado de Tarragona

Aceites.—Del campo, finos, á 21 reales cuartán.—Arrieta, 18 á 18 1/2 reales.—De Urgel, á 19 reales.—Andaluces, de 17 1/2 á 18 reales.

Algarrobas.—Viejas, á 27 reales quintal.—Nuevas, á 23 reales.

Almendra.—Mollar, de 38 á 39 pesetas los 50'500 kilos.—Común, de 10 á 12 pesetas cuartera de 70 litros.—Esperanza, de 14 á 16 pesetas.

Alpiste.—De 17 á 18 pesetas los 70 litros.—Extranjero, de 18 á 19 pesetas los 70 litros.—Sevilla, de 32'50 á 32'75 los 100 kilos con envase.

Alubias.—Del país, de 24'50 á 25 pesetas cuartera.—Valencia, pinet á 46 pesetas saco de 100 kilos.—Tendencia alza.

Avellanas.—Embarque de 28 á 29 pesetas.—Negreta escogida, á 36 pesetas.—Cosechero, de 28'50 á 29 pesetas saco de 58'400 kilos.

Arvejonas.—A 15 pesetas cuartera de 70 litros.

Avena.—De 28 á 29 reales cuartera de 70 litros.

Arroz.—Amonquill n.º 0 á 34 pesetas saco de

con aumento de pesetas 0'75 por número, 2.º á 46 pesetas.—Islandia, á 45.—Francés, á 44.—Noruega moreno 41 á 42 pesetas.

Cebada.—Del país, de 7'75 á 8'25 cuartera de 70 litros.

Habones.—Sin existencias de los del país.—Sevilla, de 14'50 á 14'75 pesetas cuartera de 70 litros.

Maíz.—Blanco del país de 10'50 á 10'75 los 70 litros.—Amarillo Tortosa á 12 pesetas 70 litros.

Mendillo.—Blanco á 26 reales cuartera doble; rojo á 24 reales cuartera doble.

Patatas.—De 4 á 4'50 pesetas quintal.

Salvado.—Blanco, de 22 á 24 reales cuartera doble.

Sardinas.—Vivero, grande 23 pesetas, mediano 22, pelón 21; Carifio grande 22 pesetas, mediano 21, pelón 20; Rías bajas, 18, 19 y 20 pesetas millar según tamaño.

Vinos blancos, de 5 á 6 reales por grado y carga Tintos, de 4 á 5 reales por grado y carga; Prioratos superiores de 30 á 35 pesetas carga, bajos, de 20 á 25 pesetas.

EL SIGLO XX

Mercería y sus anexos

Cristóbal Litrán

Mercería, 9.—REUS

FOTOTÍPIAS

Variado surtido de fototipias para anuncios á precios económicos.

Unión, 54, imprenta.—Tarragona.

Imp. de E. Pamies, 54 Unión,

SECCION DE ANUNCIOS

LA JUSTICIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Unión, 54

Precios de suscripción 1'50 pesetas trimestre

FÁBRICA de BRAGUEROS

Aparatos Ortopédicos

Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlo. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación.

No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias.

El Braguer o Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en bragueritos de goma para la radical curación de las hernias congénitas o de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat-Unión, 34, TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Felip, Palamós, Cádiz y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO...

The London et Lancashire

Capital de garantía: Libras 3.000.000

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DOMICILIADA EN LIVERPOOL Fundada en 1861 y autorizada legalmente en España

Representante en TARRAGONA: D. Pedro Redón SUCURSAL ESPAÑOLA. Puerta del Angel 1 y 3 BARCELONA.

ALIANZA

COMPANIA INTERNACIONAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Capital social de francos 15.000.000

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS Pólizas indisputables, beneficios garantidos, PRIMAS LAS MÁS ECONÓMICAS

Delegado en TARRAGONA: D. Pedro Redón SUCURSAL ESPAÑOLA, Puerta del Angel, 1 y 3, BARCELONA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc. Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamanos desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

RELOJERIA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS

Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20

TARRAGONA



Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

Colonia Escolar y Escuela Práctica de Comercio

COLEGIO MODELO

en San Felip de Llobregat (Barcelona) situado en un terreno de gran extensión agrícola

Además de la primera enseñanza pura y sin libros de texto, se enseñan el Francés, Inglés, Italiano, Alemán, Portugués y Latín. También se enseñan Matemáticas, Banca y Cálculos Mercantiles y demás asignaturas de la carrera de Comercio. Quedará abierto para el 1.º del próximo Junio un curso de preparación para el ingreso en la Escuela Superior de Comercio. No se admiten externos. Única pensión 40 pesetas al mes. Para informes y detalles la Dirección.